

怀念大学同学姚智荣

燕南 2024.5.31



福建师范学院外语系英语专业 63 级 A 班

后排：黄文宗、吴清英、姚智荣、庄燕南

第二排：黄箴英、钟庆凤、李少义、骆元金、林韬

前排左起：庄玉凤、杨耀华、庄师母、庄传升老师、黄淑英、林云娟

大学时（1959-1963）智荣跟我同班同宿舍。59年“国庆大庆”时，我们俩共享了分配到的一个食品罐头。我朋友洪水波从家乡石码来福州看我时，智荣用他的照相机给我们拍了右边这张相。水波是我的童年朋友。他远道从家乡来，仍然赤足。我倒是穿有鞋子，但衣服都是不贴身的。那上衣是大舅四十年代给妈妈的；那裤子是也是爸爸四十年代留下的。智荣有一台交流电电子管收音机，我常蹭到他的书桌前听印度音乐（不知为什么，我那时十分喜欢印度音乐）。智荣也曾分享了妈妈给我寄来用甘蔗渣制作的糕饼。有一次福州洪水，我和他二人奉命去闽江江口看护大桥。（也不知道如果洪水冲垮了桥墩，我们两个赤手空拳的大学生怎么守护？）

他有一个订书机，后来丢了。有一天，我在对面寝室看到一个低班同学在用。一问，说是我们隔壁宿舍的同班同学“老夏”借给他的。我回来后告诉姚智荣。姚智荣马上找



怀念大学同学姚智荣 (1)

老夏讨了回来。老夏在走廊上看到我，责问我怎么说他偷东西。没说两句，挥拳就打了过来。姚智荣正好在他身后，顺手就把老夏抱住。我看到老夏双手被抱住了，乘机往他肚子打了一拳，然后跑回我的寝室，把门锁上。老夏在门板上推打一会，臭骂一阵，后来没动静了。我知道他是回他寝室去了。但以后再见面，他仍然要打我的，因为他个子比我高大。躲着拖着都不是办法，长痛不如短痛，我就自己开门走进隔壁寝室了。果然，他原来在他上铺的床位上躺着，看到我送上门，马上跳了下来，骂骂咧咧地扑将过来。黄文宗在他的下铺，连忙站起身，嘴里叫“渥渥渥”，双手把他拦着。黄文宗是个对大家都很好的人，有他出面调停，老夏也就罢休了。后来直到大学毕业，我们虽然不再说话，却也相安无事。

大学毕业后，他和同班同学杨耀华(照片也在最上头)结婚并一起被分配到泉州的一个中学。我出差时还到他们学校去看望，并被请吃了饭。时过境迁，他们后来都到香港定居，我也来到美国。1995年我和妻子路过香港，还和在港的同学们(文宗、箴英、智荣、耀华)相会在启德机场。(照片见下)。

怀念他，怀念我的所有的同学们。智荣与箴英已经辞世，耀华情况不明，文宗身体不好。哎！

